



风和日丽,春暖花开,连日来,本市最高气温均维持在20℃以上。

随着气温的升高,蚊子也开始蠢蠢欲动,蛰伏了一个冬天的越冬蚊活跃起来,准备吸血产卵繁殖后代。

市疾控中心专家说,此时正是灭蚊的最佳时机,公众要注意防蚊灭蚊,每打死一只越冬蚊,等于为夏天消灭了800只蚊子,且能有效降低疟疾、乙脑等蚊媒传染疾病的发生。 记者 邢进



灭蚊

气温回升越冬蚊出动
正是灭蚊最好时机

**现在拍死一只蚊子
等于杀死800只“蚊二代”**
周末翻箱倒柜找衣服时
和家人一起打蚊子吧!



24℃~26℃,
蚊子最爱叮人

4月5日,天气晴朗,阳光和煦。

傍晚时分,市民张女士带着自己的小宝宝在小区散步,走累了,在小区的花坛边坐下来歇脚。

不到20分钟的工夫,宝宝就被蚊子叮了几口,痒得孩子咿咿呀呀地闹起来。

看着宝宝嫩嫩的脸蛋和小屁股上鼓起的几个红包,张女士心疼得不行,“没想到这么早就有蚊子了”。

市民任女士也说,前几天晚上睡觉,居然听到蚊子在耳边哼哼,“我看天气好,白天把窗户打开通风透气,没承想把蚊子也招来了,闹得我半宿都没睡好觉,还好是裹着被子睡的,没被蚊子咬”。

郑州市疾控中心消毒与病媒控制科副主任医师袁中良说,本市已经连续数日保持20℃以上的最高气温,具备了越冬蚊大量复苏的条件,市民发现蚊子的踪迹十分正常。

“虽然现在一早一晚温度会有所下降,但是对蚊子的生存不构成威胁。在中午、下午温度较高时,蚊子会从藏身之处出来,寻找适宜的‘居所’。”

郑州人民医院感染疾病科主任王景超说,研究发现,气温在24℃~26℃时,蚊子最爱叮人。在气温处于这个范围内的阶段,大家要格外当心蚊子叮咬。



7月份蚊子最多

虽然越冬蚊已经开始出动,但是目前本市的天气条件尚未达到蚊子“活跃”的程度。

据悉,蚊虫一般在秋天便开始大量吸血,并将其转化为腹部脂肪,作为顺利越冬的能量。

而一旦到了冬天,蚊虫便选择藏匿在温暖、潮湿的楼道、人防工程、地下室、车库、橱柜、衣柜后面等地方不吃不动进行“冬眠”。

据悉,当温度在26℃左右并持续一周左右,蚊虫便开始活跃,重新飞出来吸血、交配和产卵,繁殖后代。

具体到本市,蚊子最多的时候出现在每年7月下旬,袁中良说,这跟温度、湿度都有关,“蚊子出现的最高峰是7月,其次是8月”。



越冬蚊体质差,
最好打

虽然蚊子已经开始复苏,但是在经历了漫长的冬季之后,它的“体质”较差,正是消灭它们的大好时机。

据悉,一只蚊子会产80个左右的卵,它一生要产10代左右,即使不计算它的后代的繁殖数量,现在消灭一只越冬蚊,就意味着以后至少消灭了800只蚊子。

消灭越冬蚊最根本的办法就是消除蚊子滋生的环境——积水。

平时要及时清除房间内的积水,如花盆、纸杯、塑料盒内的水,洗澡后及时清理地面,家中种花养草的容器也要时常清理。

此外,要尽快修复纱窗、纱门。如果家里周边比较潮湿,那么傍晚五六点钟的时候,尽量不要开灯,还可以在楼梯的过道点一些蚊香。

使用蚊香驱蚊灭蚊,要尽量将蚊香放在房间的上风头或通风比较好的地方。若使用杀虫气雾剂,要关闭门窗半小时到1小时,这期间人要离开室内。

对于婴幼儿来说,最好不要使用蚊香,而应该采用蚊帐防蚊驱蚊。

这是因为蚊香、杀虫剂大多属于低毒产品,虽然对成年人影响不大,但婴幼儿的大脑尚未发育完善,有害物质会对肝脏、肾脏、神经系统、造血系统造成损伤。

此外,还可以在孩子的洗澡水中加一点防蚊露,被蚊子叮咬后,也尽量不要让孩子抓痒,以避免造成感染和过敏性皮炎。



郑州的蚊子有三种

袁中良说,郑州的蚊子主要有淡色库蚊、白纹伊蚊、三带喙库蚊三种。其中,淡色库蚊的比例在90%以上。

淡色库蚊是三种蚊子中“性格”最为温和的一种,它一般胃口不大,攻击性不强,咬人几口就心满意足地吃饱休息了。

这种蚊子喜欢在室内生活,爱在污水环境中繁殖下一代。

而白纹伊蚊就是我们平常所说的“花脚毒蚊子”,它的个头比淡色库蚊要小,浑

身黑色,脚上带着白黄色的点,被它咬一口,身上会立即起一个红包,一抓就是一片,奇痒无比。

白纹伊蚊的动作灵活,攻击性强,很难抓到,它们平时在户外活动,但是清晨和黄昏时喜欢偷偷溜进室内。杀灭白纹伊蚊,要特别注意这两个时段。

三带喙库蚊则常常在黄昏后两小时左右和黎明前的时间在室外袭击人。同时,它还有可能传播乙型脑炎。



咬人的都是母蚊子

防蚊灭蚊,有一个常识要了解,并不是所有的蚊子都咬人,公蚊子就是吃素的,吸人血的都是母蚊子。

只有吸血后,母蚊子的卵巢才能发育、繁殖后代。

在饿了整整一个冬天之后,越冬蚊出

来活动的第一件事,就是找东西吃,然后才能交配产卵。

所以,市民现在就要做好防蚊咬的准备,外出踏青时要穿上浅色长衣长裤、在身体裸露部位喷涂防蚊剂,尽量不要让蚊子叮咬。



蚊子爱咬什么样的人?

袁中良说,蚊子喜欢围着二氧化碳浓度高的人,还有容易出汗的人。

另外,宝宝也比较容易被叮咬。这是因为小孩子一般比较好动,代谢旺盛,产生的乳酸等代谢物相对也较多,对蚊子有一定的吸引力和诱感力。

小孩子的皮肤很柔嫩,对温度更加

敏感,这也容易导致蚊子被吸引过来。

至于某种血型的人容易招蚊子咬这一说法,袁中良说这只是人群中的耦合现象,目前国内还没有展开关于蚊子和血型的研究,对于血型与蚊虫叮咬方面的研究,暂时并未在科学文献上看到过。



蚊子百科

蚊子有22颗牙齿。只有一对翅膀,另一对特化为平衡杆。

飞行速度在每小时1.5~2.5公里,一般蚊子飞行时每秒翅膀震动594次左右。

蚊子的平均寿命不长,雌性为3~100天,雄性为10~20天。

蚊子每次叮咬吸吮大约五分之一毫升的鲜血,每次饱餐一顿之后,蚊子最远活动距离可达180公里。

一生只交配一次,后其一生(100多天)产下的卵尚可受精。